

中国电建

沿



图① M坝施工现场。
图② M坝项目合同签订仪式现场。
图③ M坝副坝厂房压力管道正在安装。
图④ M坝项目中斯员工在羽毛球赛上合影。
(资料图片)

奔

伴随着悠扬的诵经声和欢快的鼓点声，斯里兰卡总统西里塞纳先生亲手将象征纪念、祈福的吉祥物，缓缓放入奠基石盒之中……这是发生在斯里兰卡莫罗嘎哈湖达首部水库项目（简称M坝）黏土心墙堆石坝奠基仪式上的一幕。

由中国电建集团所属水电十四局承建的M坝水库工程，集灌溉、给水和发电于一体，从南到北贯穿整个斯里兰卡岛国。其库容为6亿立方米，发电能力为25兆瓦，利用较大库容把雨季的贮水调节到旱季使用，把中部的水源调节到北部使用，恰似中国的“南水北调”工程。

作为较早走出去的中国建设企业，中国电建通过多年努力，在国外基础设施建设方面打下了坚实基础。而今，伴随着“一带一路”战略的深入推进，当年的“探路者”正依托多年探索经验，沿着“一带一路”奔跑。

皮肤晒得又黑又亮的工程部主任李阿刚，是云南丽江纳西族人。他在斯里兰卡已经工作了9个年头，M坝水库是他参与施工的第四个项目。李阿刚说：“工程完工后，平均年发电量预计将达约80千兆瓦时。除满足本地区用电外，还将输送至斯里兰卡其他地区，助推当地社会的经济腾飞。”

2012年11月19日，M坝1号副坝基动工开挖，主体工程正式施工；2013年11月，1号副坝开始全断面碾压混凝土坝体浇筑；2015年3月9日，M坝工程成功截流……

中国电建在斯里兰卡水库项目的高效得到了当地广泛认可，上至总统下到普通百姓都对中国公司的建设能力高度认可，也大大加快了中国电建在当地的发展。目前，水电十四局在斯里兰卡共签约工程项目8个，其中完工项目2个，在建项目4个，待开工项目2个。他们将利用当地市场优势，谋求发展新机遇，沿着“一带一路”持续奔跑。

打响“中国品牌”

素有“地下铁军”“水电劲旅”之称的中国电建集团子企业——水电十四局，纵横驰骋于中国水利水电施工建设领域60多年，取得了无数骄人业绩。

2006年，水电十四局迈开“优先发展国际业务”战略的坚定步伐，着力培育新的经济增长点，大力开拓国际项目，成功打入斯里兰卡建筑市场。2010年12月，由该局负责运营的云南省驻斯里兰卡商务（企业）代表处在科伦坡正式挂牌成立。2012年8月，曾在国内参建“南水北调”工程的水电十四局，开启了由中国国家开发银行贷款的M坝水库施工的艰难历程。

斯里兰卡，古称“锡兰”，一滴“印度洋上的眼泪”。这个热带岛国一方面雨水丰沛，年降雨量达3000毫米；另一方面水资源却又严重缺乏，时常发生极端干旱。受海洋季风影响，其降雨量存在地区上和时间上的不均衡，具有南部降雨量大、北部降雨量少，雨季降雨量大、旱季降雨量小的特点。

M坝水库就位于热带雨林海洋季风气候影响区域，气候酷热，植被茂密，缺水少电，网络信号有时无，“乘凉基本靠风，通讯基本靠吼”。

面对艰苦的施工环境，项目经理李世中总是笑着说：“方法总比困难多。”他们捡石铺路，手工作业，硬生生铺出了一条坚实的进场道路；他们仅用短短1个月的时间，完成了国内设备物资的转运，为工程开工创造了条件……无论是在高温达摄氏50度的旱季，还是在暴雨随时倾盆而至的雨季，李世中带领大家白天从早上8点施工到下午5点，晚上从8点施工到凌晨5点，在印度洋的季风中为建设斯里兰卡的“南水北调”工程饱经锻炼。

传承“中国友谊”

自2015年1月上任以来，斯里兰卡总统西里塞纳已经3次亲临M坝水库工程施工现场视察。

他表示，这是斯里兰卡最重要的工程项目，“将为岛国蔬菜种植基地提供持续水源，并使千万斯里兰卡民众受益”。

这一斯里兰卡有史以来最大规模的水利枢纽工程，建成后将从根本上改变斯里兰卡水资源分布不均的状况，对促进当地经济发展，缓解民众生产生活用水和电力供应、维护地区和国家稳定意义非凡。

“农业是斯里兰卡的主导产业，从业人员占总人口的70%，但目前斯里兰卡的农业依然是靠天吃饭，建设一个水坝势在必行。”现场经理姜新平说，“这里的自然条件太复杂，工程施工异常艰难。曾有多国的水利专家来此考察，最终都放弃了。我们接下这一任务，不仅是因为我们相信，以我们的技术能建好这个工程，也是为了提高他们的生活水平，传承中国人民的友谊”。

在工程建设过程中，水电十四局还实施“属地化”管理，把工作机会带到当地民众的家门口，努力培养当地技术工人。项目部派出了高水平的熟练技工，手把手地将技术传授给当地工人，使他们逐步学习和掌握了生产技术技能。

29岁的达奴西葛就是“属地化”管理的受益者。他目前的工作是每天在施工现场进行安全和环保巡视、检查。对达奴西葛来说，中国电建赋予他的不仅是工作的技能和稳定的收入，还有一份甜蜜的爱情，因为他与妻子就是在中国电建工作时相识、相爱，并最终走进婚姻殿堂的。现在，他已经有了一个可爱的

女儿，一家三口其乐融融。他说，只要中国电建在斯里兰卡还有工程没有竣工，他就会一直追随下去。

当地居民伊莎拉“一点都不觉得身边的中国同事是外国人”，她一家人都在M坝项目找到了工作。她是文秘，爸爸是司机，而弟弟则在工地上干活。伊莎拉说：“以后有了水库，这条河的水量就得控制，再不会有时干枯有时洪水。大坝本身还可以成为一个旅游项目，到时能源和运输条件都会得到极大改善，能让我们家乡丰富的物产销往全国。”

像达奴西葛、伊莎拉一样身穿中国电建工作服，快乐幸福地工作在M坝项目部的斯里兰卡人，目前已超过了1000人。他们一路见证了家乡发生的深刻变化，也享受到了中斯友好合作的成果……

创造“中国辉煌”

“建好M坝这个斯里兰卡的南水北调工程，是水电十四局走出去的关键一步。当然，我们的目光也不止于此，我们要借助国家战略的东风，在整个南亚、东南亚谋求发展新机遇，为‘一带一路’建设贡献力量。”李世中说。

对于参与“一带一路”建设，中国电建集团董事长晏志勇心里特别有底气。

底气来自中国电建与“一带一路”的三大“高度契合”。首先，中国电建实施国际优先发展战略，与“一带一路”建设高度契合；其次，中国电建主营业务为能源和基础设施研究、设计、施工及建设，与“一带一路”业务高度契合；第三，中国电建目前在世界85个国家拥有项目，在76个国家设立了办事机构，几乎覆盖了“一带一路”沿线所有主要国家，与“一带一路”覆盖区域高度契合。

“有此三大‘高度契合’，中国电建在‘一带一路’建设中一定大有作为。”晏志勇满怀信心地表示，中国电建注重从规划、研究、设计等方面高端切入，切实搭建全球市场营销体系，牵头开展了中巴经济走廊能源合作规划、中亚五国可再生能源规划、东盟清洁能源路线图、孟中印缅经济走廊电力项目投资环境研究等项目。

“在‘走出去’过程中互利共赢尤为重要。”中国电建股份公司总经理孙洪伟说。如同斯里兰卡项目一样，中国电建在这些项目的建设过程中，以互赢和多赢为前提，大大促进了当地经济发展并产生积极的社会效益，做到了从技术上佩服，从情感上融入，创造了“中国辉煌”，也打响了“中国品牌”。目前，中国电建在“一带一路”沿线46个国家共承揽项目677个，合同总金额665亿美元。可以说在国内电力企业中已先行迈出了一大步。

中国电建的底气来自哪里？

底气来自中国电建与“一带一路”的三大“高度契合”。首先，中国电建实施多年国际优先发展战略，与“一带一路”建设高度契合；其次，包括能源和基础设施研究、设计、施工及建设等在内的主营业务与“一带一路”业务高度契合；再次，中国电建目前已在世界85个国家拥有项目，在76个国家设立了办事机构，几乎覆盖了“一带一路”沿线所有主要国家。

当年的“探路者”正依托多年探索的经验，沿着“一带一路”奔跑——

本
齐
慧

生意经

喜马拉雅FM：

随时随地“新声活”

本报记者

李治国

上线3年，移动端用户超过2.5亿，且仍有日近百万量级的新增用户，长期占据苹果商店分类榜单第一，这就是喜马拉雅FM这两年多以来的成绩单。这些闪光的数字背后究竟有着怎样的商业逻辑和故事？

“当人们的眼睛被占用的时候，你只能听”

在一次对喜马拉雅FM联席CEO余建军和陈小雨的采访中，陈小雨的这句话，一语道破了喜马拉雅FM在短短3年间快速成长的最关键因素——场景需求。

随着移动互联网时代的到来，几乎每一个行业都被重新定义和改变，喜马拉雅FM身处的音频行业也不例外。凭借人们对于“充分利用时间”的需求，喜马拉雅FM得以飞速发展。直到现在，数以千万级的活跃用户，无论是在上班途中、开车路上、还是睡前的时光，都会习惯性地打开喜马拉雅，听一段自己喜欢的故事或者相声段子、科技资讯。

人们这才发现，这个叫喜马拉雅FM的APP，绕开了传统电台诸如广告时段多、内容形式固定等种种劣势，直接通过8亿智能手机，点对点地将声音传达给了用户。在满足人们对于“充分利用时间”的需求时，也逐渐拓宽了人们基于“声活”的更多场景。

伴随着喜马拉雅FM在其“新声活”发布会上与宝马、福特等10多家汽车厂商合作，与科大讯飞、漫步者的战略合作以及与三款智能硬件的合作，喜马拉雅FM所提倡的“随时随地，听我想听”的“新声活”愿景也逐渐清晰。

尊重声音的“个性”，
满足随时随地听享受

喜马拉雅FM始终相信，“听”无论从古代、现在还是未来，都是人们生活中必不可少的一部分，“新声活”是喜马拉雅FM正在构建的全新场景式生活愿景。

随着移动互联网发展，现代人们的生活节奏越来越快，眼前充斥的是海量繁复的图文信息流。互联网的“阅读”不再是一件愉悦的事情，“太长不看”甚至成为新新人类的口头禅。而喜马拉雅FM的“新声活”正是在这样的一个当口下被提出，相对于图文信息流，声音是一个更易被接收也天生更具情感属性的信息传递方式。因为不同于图文、视频等必须依赖于眼睛的特性，声音适应的场景维度更为广阔。

在喜马拉雅FM的“新声活”概念里，指的不仅仅是音频行业里从上游到下游整个产业链的完成与发布，也表达了一种基于人声的美好愿景，这是一种将声音融入生活，带来美好智能感受的体验；是在每一个温馨的夜晚，妈妈给孩子带来童话故事；是在每一次驾车的旅途中，声音的陪伴赶走一路疲惫。

“可以预期，未来音频能为大家带来全新的生活方式。”陈小雨表示，“一个产业的爆发，一定是因为它能改变人们的生活。并不是我们重新创造了声音的价值，其价值原本就存在，只是喜马拉雅FM通过努力，把声音的价值挖掘、呈现了出来”。

打磨机器人的“机器人”



本报讯 记者冯举高、通讯员洪延林、温宜飞报道：2015年，位于湖北省远安县的宜昌奥力铸造有限责任公司销售收入达5亿元，税收2000万元，主要财务指标再创新高。

据了解，此前，该公司投资4.68亿元，从格林策巴赫机械（上海）有限公司引进两条全球领先的机器人自动打磨生产线，并转化为专利科技成果，目前已

拥有实用新型专利7项。专家表示，工业机器人自动打磨技术是铸造工业史上的一次“技术革命”，将对高端制造起到巨大推进作用。

上图 在宜昌奥力铸造有限责任公司生产车间内，工业机器人正在自动打磨用于机器人的机械臂铸件。

本报记者 冯举高